聚力新时代共谱新篇章

全国政协十三届一次会议闭幕侧记

新华社记者余晓洁、荣启涵、熊争艳

晨风清爽,朝阳灿烂。

2018年3月16日 星期五

责任编辑 孙 侠

15 日一早,2000 多位全国政协委员从各个驻地会聚 北京人民大会堂,出席全国政协十三届一次会议闭幕会。

"把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作 为重中之重,把学习贯彻中共十九大精神作为首要政治任 务,民主团结、求实奋进,不断增进政治认同、思想认同、情 感认同……"委员们一边交流,一边拾级而上,意气风发走 入人民大会堂。

李彦宏、邓中翰、苏权科……8时35分,参加第三场 "委员通道"的委员们走到中央大厅集中采访区,介绍中国 创新发展的最新成果。两周来,30多位委员亮相今年首次 设立的"委员通道",展示自信开放的中国形象。

一次次审议、一件件提案、一场场大会发言……十多天 来,委员们在认真审议全国政协常委会工作报告、提案工作 情况报告、政协章程修正案草案,讨论政府工作报告、计划 报告和预算报告、宪法修正案草案等议程中统一思想、凝聚

-彰显中国特色社会主义民主政治的优势特点和生 机活力。

习近平总书记看望参加全国政协十三届一次会议民 盟、致公党、无党派人士、侨联界委员时发表重要讲话:中 国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项 基本政治制度,是中国共产党、中国人民和各民主党派、无 党派人士的伟大政治创造,是从中国土壤中生长出来的新

人民大会堂东大厅《报春图》前,来自侨联界别的严彬 委员兴奋地说,"我当时就在现场,听到习近平总书记用三 个新深刻阐述新型政党制度优越性,深受鼓舞。新时代多 党合作和人民政协事业必须始终坚持中国共产党的领导, 同时体现广泛的代表性、巨大的包容性和充分的民主性。"

-修改章程适应新形势、吸纳新经验、体现新成果、

政协章程的修改,坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,充分体现中共十九大提出的新的重要思 想、重要观点、重大判断、重大举措,进一步明确了人民政协 性质定位。

汇集民智、凝聚共识,寻找最大公约数,画出最大同心 圆。"没有规矩不成方圆。政协章程就是画好最大同心圆的 圆规',我们要学思践悟、知行合一。"姚增科委员说。

9时30分,闭幕会开始。习近平等党和国家领导人出

万人大礼堂内穹顶璀璨,气氛庄重热烈。按照大会四项 议程,委员们郑重按下表决器-

政协第十三届全国委员会第一次会议关于常务委员会 工作报告的决议、政协第十三届全国委员会第一次会议关 于中国人民政治协商会议章程修正案的决议、政协第十三 届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十三届 一次会议提案审查情况的报告、政协第十三届全国委员会 第一次会议政治决议,在掌声中一一通过。

新任全国政协主席汪洋发表讲话:

"人民政协是政治组织,必须旗帜鲜明讲政治。"

"人民政协是人民民主的重要制度,必须以人民为中心 履职尽责。"

"要创造协商民主的环境,让求真务实的行为受到褒 扬,求真务实的意见得到重视,使求真务实在人民政协蔚然 成风。"

10时30分许,雄壮的国歌响起,全国政协十三届一次 会议落下帷墓。

走出会场,委员们的豪迈之情溢于言表。

东大厅三角钢琴前,北京电影学院党委书记侯光明委 员和几位文艺界委员纷纷表示,奋进新时代撸起袖子加油 干。"我们要真正沉下心来练功磨剑,用影视作品记录伟大 时代,在实践沃土上锻造高峰之作。'

建言建在需要时,议政议到点子上,监督监在关键处。 "小康路上,一个都不能少。如何挖掉 穷根',激发脱贫 内生动力?扶贫先扶志,扶贫必扶智。我们要继续深入调研,

以精准助学扶贫为突破口,推动志智兼扶,为构建防止返贫

合进新时代

▲ 3 月 15 日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂 举行闭幕会。这是委员们高唱国歌。 新华社记者王鹏摄

的长效机制,打赢脱贫攻坚战贡献力量。"来自九三学社

的庞达委员说。 这是砥砺奋进的足音,这是共襄伟业的力量。

在全面贯彻中共十九大精神的开局之年、十三届全 国政协履职的起步之年,委员们纷纷表示,将更加紧密

地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围, 为决胜 全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大 胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦, 履职尽责建言

新华社北京 3月15日电

乡村振兴不能忽略文化的力量

基层有知音: 贾樟柯代表的文化"逆行"

"让文化资源从大城市向小城镇、农村流动""帮助 好的当代文化资源在基层落地生根" ——在全国人大代 表、山西籍导演贾樟柯提交的建议里, "基层"二字始终

作为一名导演, 贾樟柯的作品屡获国际大奖, 充满"国 际范",但同时,他的多部影片都以家乡小城为背景,贯穿着 "草根"情怀。"踩在熟悉的土地上有种踏实感,同时这些年 有意识地回乡 创业',让我对 乡村振兴'有了更深刻的认识, 今年带来的建议也是围绕这点展开。"贾樟柯说。

在贾樟柯看来,当代中国的文化资源存在固化的问题, 丰富的文化资源大多集中在北京、上海、广州等千万级人口 的大城市,基层同样特别渴望这些资源。

"乡村、乡镇怎么振兴?靠产业发展经济、靠生态聚集人 气都很好,可不能忽略的是文化的力量。"贾樟柯说。

为此, 贾樟柯走上了"逆行之路", 把工作重心从北京渐 渐转向老家山西。2016年, 贾樟柯创办的首届平遥国际电 影展开始筹备,这名世界各大电影展的"游子"把国际影展 搬到了家门口。

一年后,"小城镇办不了国际性活动"的刻板印象被打 破,他在平遥收获了大量的知音:短短8天时间里,有18万 人参与,上座率达到93%,600多个业内电影创作者和相关

产业界人士出席。随后,寻求合作的国际大平台络绎不绝。 "最让我感动的是当地的老百姓,有的人在看完国外的

"让文化资源从大城市向小城镇、农村流动""帮助好的当 代文化资源在基层落地生根"——在贾樟柯代表提交的建议 里,"基层"二字始终醒目

◆日前,全国人大代表、山西籍导演贾樟柯亮相十三届全国人大一次会议第三 场"代表通道",接受媒体采访。 新华社记者金立旺摄

艺术电影后特意来跟我交流。"

"我们的放映人员都是在当地招的,电影展的放映过 程相当复杂,而他们经过培训后最终零误差完成。'

"已经有专业的策展人来到平遥,有些大城市毕业的 大学生也来了,这是最生动的人才 向心力',让这个53万 人的小县城迸发出全新的活力。"

贾樟柯在基层种下的种子已经开始发芽。目前,他正 在尝试更多的基层文化建设方案:在山西省汾阳市贾家 庄村建立乡村艺术中心、在乡村里打造"种子影院"、到村 里办展览、开讲座,推动文化资源从大都市流向基层,把

基层的"文化因子"激活,变成产业,产生效能。

贾樟柯呼吁: "平遥和贾家庄文创项目的成功经验完全 可以推广,需要给广大的小城镇和乡村一些信任,要相信 老百姓的感受力。'

谈到"逆行"的最大挑战, 贾樟柯表示还是文创人才的 引进。"文创产业对基层很重要,但在人才的引进上需要比 发达地区更多的投入。"他说,很需要相关措施来打开文创 人才引进的大门,鼓励他们"走进来"。

'希望更多文艺工作者回到小镇上、村庄里,那里有一

片沃土,正期待百花盛放。"贾樟柯说。 (记者霍瑶、马晓媛、许晟)新华社北京3月14日电

新华社北京 3 月 15 日电(记者陈 菲)十三届全国人大一次会议第三次全 体会议高票通过了宪法修正案,实现了 我国宪法的又一次与时俱进。全国人大 常委会副秘书长信春鹰日前接受新华社 记者专访时表示,修改后的宪法,更好地 体现了全党和全体人民的意志,更好地 展示了中国特色社会主义制度的优势, 更好地适应了推进国家治理体系和治理 能力现代化的要求,必将更有力地动员 和组织全国各族人民为夺取新时代中国 特色社会主义伟大胜利而奋斗。

对党和国家事业发展具 有重大指导和引领意义

信春鹰说,我国宪法是符合国情、符合 实际、符合时代发展要求的好宪法。现行宪 法的历次修改,都是在中国特色社会主义 事业发展的关键节点上,在维护宪法稳定 性的前提下对重大宪法制度进行完善。

本次宪法修改距上一次宪法修改已 经十四年。信春鹰认为,在这十四年中, 中国特色社会主义事业有了长足发展, 特别是党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央团结带领全国各族人 民,统筹推进"五位一体"总体布局、协调 推进"四个全面"战略布局,推进党的建 设新的伟大工程,形成一系列治国理政 新理念新思想新战略,推动党和国家事 业取得历史性成就、发生历史性变革,中 国特色社会主义进入新时代。

信春鹰表示,党的十九大在新的历 史起点上对新时代坚持和发展中国特色 社会主义作出重大战略部署,提出了一 系列重大政治论断,确立了习近平新时 代中国特色社会主义思想在全党的指导 地位,确定了新的奋斗目标。在新的历史 条件下,在新的历史任务面前,对宪法进 行必要的修改,对党和国家事业发展具 有重大指导和引领意义。

大常委会副

秘

书

长信

修改后的宪法序言,"精" "气""神"更加充沛

信春鹰说,宪法序言是我国宪法的 灵魂,是宪法整体的一个有机组成部分, 同宪法条文一样具有最高法律效力。从 修正案的内容看,宪法序言部分的修改 突出展示了我国宪法独特的风格。

一是在宪法序言第七自然段确立科 学发展观、习近平新时代中国特色社会主 义思想在国家政治和社会生活中的指导 地位。这一修改明确了全党全国人民为实 现中华民族伟大复兴而奋斗的共同思想 基础,具有重大的现实意义和深远的历史 意义。二是调整充实中国特色社会主义事 业总体布局和第二个百年奋斗目标的内 容,引领全党全国人民把握规律、科学布 局,在新时代不断开创党和国家事业发展 新局面。三是完善依法治国和宪法实施举 措,全面推进依法治国,推进国家治理体 系和治理能力现代化。四是充实完善我国 革命和建设发展历程的内容,完整表达党 领导人民团结奋斗的光辉历程。五是充实 完善爱国统一战线和民族关系的内容。广 泛凝聚各方面的力量为实现中华民族伟 大复兴的中国梦而努力奋斗。六是充实和 平外交政策方面的内容,统筹国内国际两 个大局,统筹发展安全两件大事,为国家 发展营造良好的外部环境。

"修改后的宪法序言,精'气'神'更 加充沛,对宪法规范的指导和引领作用 更加强化。"信春鹰强调。

保证党和国家事业长治 久安的顶层设计和制度安排

本次宪法条文的修改,增加了中国

共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征的规定。

对此,信春鹰表示,我国宪法序言已确定了中国共产党的领导地位,以 历史叙事证明中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择。现在把党的 领导写进总纲规定国家根本制度的条款,把党的领导和社会主义制度内在 统一起来,把党的执政规律和中国特色社会主义建设规律内在统一起来。

针对宪法条文增加倡导社会主义核心价值观的规定,信春鹰指出, 社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,核心价值观入宪,有 利于巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。

对于修改国家主席任职方面的有关规定,信春鹰认为,这是在全面 总结党和国家长期历史经验的基础上,从全局和战略高度完善党和国家 领导体制的重大举措,体现了中国特色社会主义政治优势和制度优势。

对于增加设区的市制定地方性法规的规定,信春鹰表示,这一规定 在宪法层面扩大了地方立法的主体,是社会主义民主制度化法律化的 重要发展。

"这些修改都是保证党和国家事业长治久安的顶层设计和制度安 排,必将为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现两个一百年'奋 斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。"信春鹰说。

为监察委员会履职尽责提供了依据和遵循

本次宪法修正案 21 条修改,有 11 条和国家监察体制改革相关。信 春鹰说,深化国家监察体制改革是以习近平同志为核心的党中央作出 的一项事关全局的重大政治体制、监督体制改革,是强化党和国家自我 监督的重大决策部署。

宪法修正案在宪法第三章国家机构第六节后增加一节,专门就监 察委员会作出规定,以宪法的形式明确国家监察委员会和地方各级监 察委员会的性质、地位、名称、人员组成、监督方式、领导体制、工作机制 等等,为监察委员会行使职权提供了宪法依据。

"这些规定,体现了中国特色社会主义政治发展道路和法治发展道 路的一致性,为监察委员会履职尽责提供了依据和遵循,是国家治理体

系的重大完善,也是国家治理能力现代化的重大进步。"信春鹰指出。 信春鹰表示,回顾我国宪法发展的历程,有一条清晰的脉络,就是 我国宪法作为治国安邦的总章程,在保持根本性、权威性、稳定性的同 时,根据建设、改革和发展的需要,不断适应新形势、吸纳新经验、确认 新成果、作出新规范,从而保持旺盛的生命力和凝聚力。修改后的宪法, 必将为新时代中国特色社会主义事业提供有力宪法保障。